

资本充足率大考临近

银行新型资本补充工具闸门开启



银监会拨备覆盖率及拨贷比监管“红线”将整体下调。

青年报资料图

青年报记者 洪伟

本报讯 银行资本充足率的大考即将来临。根据银监会资本新规过渡期安排,到2018年底,系统性重要银行资本充足率、一级资本充足率和核心一级资本充足率分别不得低于11.5%、9.5%和8.5%,其他银行在这个基础上分别少一个百分点。在此期限下,各银行纷纷用各种工具补充资本。

可转债是去年至今,银行运用最多的工具,在权益市场不好的情况下,以可转债的形式锁定投资者,将来一旦资本市场好转,即可转成权益资本。根据同花顺统计,今年以来,已经有无锡银行、江阴银行和常熟银行的可转债完成发行,分别募资30亿元、20亿元和30亿元。除此之外,江苏银行2月2日晚公告,拟公开发行可转债,募资总额不超过200亿元。

二级资本债,也是非上市银行非常重要的“补血”途径。对于中小银行来说,由于其不是上市企业,且资本补充渠道较少,

所以二级资本债是比较常见且有效的手段。今年以来,银行已经发行二级资本债126.5亿元。

不过,在行业大规模融资的背景下,融资成本也在上升。2017年的平均发行利率为5.11%,按照规模的加权平均成本为4.67%,且在2017年发债成本也呈现出明显的前低后高之势;2018年发债成本出现提升,其中三峡银行以6%的利率发行10亿元,创2016年以来的最高发债成本。另外也有4家银行发债成本高达6%,其发行日期都在2017年四季度,主体均为农商行,发债规模都相对较少。

不过,对于银行的利好政策也终于来了。银监会于近期印发了《关于调整商业银行贷款损失准备监管要求的通知》,调整商业银行贷款损失准备监管要求。《通知》的调整内容包括,拨备覆盖率监管要求由150%调整为120%-150%,贷款拨备率监管要求由2.5%调整为1.5%-2.5%。各级监管部门在上述调整区间范围内,按照同质同类、一行一策原则,明确银行贷款损

失准备监管要求。

《通知》解释称,所谓“同质同类”是指,各机构监管部门原则上应制定相应类别机构的差异化实施细则并及时印发实施。而“一行一策”则是指,各机构监管部门和银监局按照本通知和实施细则,进一步明确各家银行的贷款损失准备监管要求。

根据早前的银监会《商业银行贷款损失准备管理办法》,正式引入贷款拨备率和拨备覆盖率指标。贷款拨备率基本标准为2.5%,拨备覆盖率标准为150%,这两项中的较高者为商业银行贷款损失准备的监管标准。这项管理办法要求系统重要性银行于2013年底达标,非系统重要性银行则放宽期限至2018年底达标。与之相比可以看到,此次《通知》下发后,银监会拨备覆盖率及拨贷比监管“红线”将整体下调。

业内人士分析认为,拨备覆盖率及贷款拨备率监管“红线”整体下调后将释放大量银行利润,而利润的增长可以补充银行继续的资本充足率。

■ 资讯

巧用物联网
上海打造社区管理新模式

哪里的消防通道上有违规停车、哪家的独居老人生命体征出现异常、哪条马路上的窨井盖被异常打开……在上海,来自“神经末梢”的报警信息被汇总到社区综合管理平台,帮助社区更好实现精细化管理。“物联网+”正在重塑社区的管理模式。

高空抛物难找“罪魁祸首”?大楼外部安装红外线报警装置,后台在读取物品的抛出轨迹后可精准判断出哪户人家抛物,方便社区干部上门劝导。趁着夜深人静,偷偷在消防通道上违规停车?消防通道上的地磁感应设备,感应到的重物存在时长一旦超标,便会发出警报,方便小区物业尽快找到车主。

在上海静安区临汾街道,社区里的“小事”现在能通过2万多个传感器,第一时间传送到被称为“社区大脑”的综合管理平台“报警”。

构建“城市智能综合运营中心”是“国家发改委2018年数字经济试点重大工程”在上海静安区试点的一个重要内容。在临

汾街道开展包括构建“社区大脑”在内的试点工作,旨在探索以居住功能为主的社区领域实现协同治理的应用样本。

静安区科委主任周隽说,运用物联网与大数据等信息技术,“社区大脑”尝试解决社区管理中“人力所不能及、人力所无法及、人力所没有及”的实际问题,提高社会管理的精细度,破解城市治理难题。

临汾街道党工委书记俞林伟说,“社区大脑”正在重塑基层的管理模式。从巡查发现、群众举报发现,变为传感器报警。收到警报信息后,根据佩戴着蓝牙非接触式身份管理手环上提供的工作人员定位,调配最近的管理力量到现场,提高了处置效率。

大数据平台的建立,还将帮助社区在总结高发问题、地区和原因时寻找到背后的规律。目前,仅临汾街道的“社区大脑”就积累了360万条数据,而这些数据未来将能作为制定社区管理方式的依据,帮助城市的管理者更好地实现精细化管理。 据新华社电

“三八”节将至“她经济”升温

“三八”国际妇女节临近,无论是线下的郑州各大商场还是线上的各个电商平台,关于“三八”妇女节的促销广告铺天盖地,商家不约而同地把这一女性节日作为春节后重新启动消费市场的契机,预热新一轮消费高潮。

一名商场工作人员介绍,“三八”妇女节正值换季时节,再加上有促销,几重因素刺激了女性们换装需求,所以最近几天销售都非常火爆。

“每年‘三八’节的活动都能拉动不少销量。春季皮肤容易过敏,对爱美的女性来说,护肤保养非常重要,这也是近期产品

卖得好的原因。”某化妆品专柜工作人员说。

相比线下热热闹闹的促销活动,线上的竞争也毫不逊色。天猫“女王节”、当当“闺蜜节”、京东“蝴蝶节”、1号店“3月女人节”……“三八”妇女节俨然成了电商年后开门的第一战。

随着女性在经济收入和社会、家庭地位的提升,女性已经成为新时代消费的主导力量。如今,越来越多的商家也开始从女性的视角来确定自己的消费群,研制并开发新产品,女性消费者已经成为消费行业持续增长的主力军。 据新华社电

法官提示:
银行卡遭盗刷后应迅速取证

北京市第二中级人民法院法官提示,银行卡遭盗刷莫惊慌,迅速取证是维权关键。

范某曾向某银行申领借记卡一张。此后,该借记卡账户被人通过位于湖北省武汉市的ATM机取现2万元。当日,范某持该借记卡在位于北京的银行网点打印业务凭证,并于同日向公安机关报案。此后,范某诉至法院,请求法院判令发卡银行赔偿2万元。

对于一审判决,银行方不服,上诉至北京市第二中级人民法院。

第二中级人民法院经审理认为,根据交易发生的时间、地点与范某持涉案借记卡到银行网点打印业务凭证的时间、地

点,范某不可能持该卡往返两地进行操作。银行也未能提供证据证明这笔有争议的交易是范某本人或委托他人进行的交易。据此,法院可以认定这笔有争议的交易是伪卡交易。

第二中级人民法院认为,银行卡信息和密码泄露仅是盗刷发生的条件之一。发卡行作为银行卡业务的推出方,应保障银行卡业务的安全。一旦发卡行发生复制,也应保证能够识别伪造的银行卡。在发卡行未能全面履行防范盗刷义务的情况下,若主张减免违约责任,应证明银行卡信息或密码泄露是持卡人保管不当所致。

最终,第二中级人民法院认为一审判决并无不当。故驳回上诉,维持原判。 据新华社电

运营商表态提速降费将再次升级

机构:运营商数字化转型需求迫切

青年报记者 孙琪

本报讯 政府对降低用户网络使用成本的高度重视,2017年政府工作报告即提及“网络提速降费要迈出更大步伐”,2018年网络提速降费再一次写入政府工作报告,而记者留意到,日前三大运营商均表态将坚决贯彻落实国家降低流量资费政策要求。

日前发布的政府工作报告指出“加大网络提速降费力度,实现高速宽带城乡全覆盖,扩大公共场所免费上网范围,明显降低家庭宽带、企业宽带和专线使用费,取消流量漫游费,移动网络流量资费年内至少降低30%,让群众和企业切实受益,为数字中国建设加油助力”,以及“加快制造强国建设,推动第五代移动通信发展”。

记者看到三大运营商第一时间做出回应,中国移动通信集

团公司通过其官方微信发布消息称,中国移动坚决贯彻落实今年政府工作报告中提出的加大网络提速降费力度相关要求。中国联通3月6日则发布公告称,公司将适时推出相应措施,以进一步贯彻落实上述国家政策要求。中国电信集团有限公司则在官方微博表示,坚决贯彻落实国家“提速降费”政策要求,将立即行动、全力以赴,确保相关举措全面尽快落地实施。

根据今年2月工信部发布的2017年通信行业统计公报,去年,移动数据及互联网业务收入5489亿元,同比上升26.7%,在电信业务收入中占比已经从2016年的38.1%提升至43.5%,对收入增长贡献率达152.1%。随着高速互联网接入服务发展和移动数据流量消费快速上升,语音业务(包括固定语音和移动语音)继续呈现大幅萎缩态势。2017年完成语音业务收入

2212亿元,比上年下降33.5%,在电信业务收入中的占比降至17.5%,比上年下降7.3个百分点。

“移动数据业务已经成为运营商最重要的收入来源。”华金证券蔡景彦表示数据流量漫游费、流量资费降30%等政策要求对运营商将构成压力,迫使运营商加快数字化转型步伐,挖掘数字经济时代的新机遇,包括5G、物联网、云、大数据、内容和视频等领域。目前,运营商已经大规模铺设物联网网络,由基础设施向产业链上游探索各环节价值;通过收购、合作等方式加大在内容、视频制作、分发领域布局;与互联网公司绑定合作、探索后向收费等流量经营方式。

天风证券认为,流量资费的下降将进一步提升用户移动侧流量的平均使用量,移动侧流量有望持续高速增长,流量的持续高速增长将利好光通信和CDN行业。